



创文进行时

西秀区蔡官镇:

传家风家训 树文明新风

□本报记者 胡典

“孝敬父母,礼貌待人。诚实守信,光明磊落。勤学好问,强健体魄……”在西秀区蔡官镇北斗社区,董金兰抑地有声地念起她的家家训。

多年来,董金兰一家在平凡的生活里传递爱心,传播正能量,用实际行动诠释着新时代文明家庭的深刻内涵。

董金兰一家只是蔡官镇传承文明家风的一个缩影。近年来,蔡官镇坚持用“新风尚”破除“老传统”,运用评议、自治、督导等多种方式,破除陈规陋习,汇聚起全民参与的正能量,进一步倡导和弘扬社会文明新风尚。

为发挥好家风、家训、家规在家庭建设中的作用,3月中旬以来,蔡官镇新

时代文明实践所组织开展了“优秀家家训”评选活动,共评出21户优秀户,最后集体评议后选送3户参与区级“优秀家家训”评选。

在茅蕉坡村,人居环境不断得到改善,村民生活质量不断提升,村民们争当“好婆婆”“好媳妇”,在浓厚的见贤思齐氛围影响下,乡风文明蔚然成风。

茅蕉坡村支书宋彪介绍,近年来,茅蕉坡村通过“优秀家家训”的评选,涌现出了一批批“好家风”典型代表,村委将“好家风”典型代表事例进行表彰宣传,进一步教育引导村民从自身做起、从家庭做起,好家风促进民风好转,好榜样带动十里乡邻,为乡村振兴注入了新的活力。

此次被镇里评选为“优秀家家训”家庭代表的茅蕉坡村村民董天忠骄傲地说:“良好的家庭氛围、父母的言传身教、优秀家风的传承,都会在潜移默化中影响着孩子。我们用实际行动告诉孩子,‘孝’是中华民族的传统美德,从小孝顺父母长辈,待人真诚,为人谦和,长大才能成为有用的人。”

蔡官镇辖区内各学校也纷纷开展家家训主题系列活动。通过宣传教育、主题班会、黑板报、手抄报、演讲比赛、读书会、座谈会、征文征集等形式加大宣传力度,多措并举,线上线下联动,大力营造了浓厚的活动氛围。

“学校以树立家庭文明为风向标开展活动,引导学生以身边的典型为榜

样,争做良好家风的传承者、文明风尚的践行者,让向上向善、和谐有序的文明新风遍吹校园。”蔡官镇小学郑粉和老师,好家风进校园能有效引导师生关注家风、传承家风、践行家风,从而形成全社会弘扬优良传统、传承良好家风的生动局面。

“‘家风乃吾国之民风’,通过‘评、选、晒’,宣传良好家风,传承传统美德,弘扬社会正能量,让和睦、友善、责任和担当的家风传承温润每一个人的心田。”蔡官镇党委委员、政法委员姚绍金说,下一步,蔡官镇将继续通过多种形式的宣传,引导大家从自身做起,从家庭做起,进一步弘扬新时代优良家风。

安顺经开区:

旧街换新颜 “绘”出城市新风采

本报讯(记者 刘念文/图) 背街小巷是城市的“毛细血管”,也是城市治理的痛点难点,小街小巷关系着市民生活的便捷性和舒适性。近日,安顺经开区城管局及成员单位对该区金竹街、蓝靛街、西苑街等背街小巷进行改造,旨在将其打造成高标准、高质量的背街小巷示范区。

本次改造主要以市容环境整治为突破口,进行全方位的打造。该区从环境卫生着手,清除五花八门、有碍观瞻的破损广告,加大对垃圾箱的清运力度,对顽固脏污路面冲洗保洁,使路面干净整洁;完善市政基础设施,对破损路面、墙体进行修复,解决小巷照明和排水

设施问题,更换人行道“盲石”,补划停车线,拆除沿街违规修建的绿石坡道,恢复路面宽度,方便市民出行;深入挖掘文化底蕴,结合背街小巷文化背景,使用文明家庭、未成年人保护等元素,对小巷部分墙体进行绘画美化,用一幅幅清新的彩绘让小巷焕然一新;开展巷道园林绿化美化,更换树池板,在部分路段栽种竹子、吉祥草、小叶黄杨等苗木,让绿植点缀街道,打造清新靓丽的城市环境。

安顺经开区以此次背街小巷示范区打造为契机,提升背街小巷“颜值”,并不断突出精细化管理水平,为建设美丽和谐、文明经开区不断夯实基础。



工作人员对小巷部分墙体进行美化

西秀区城管局:

让共享电瓶车文明“归位”



执法人员将共享电瓶车规范摆放在停车位

本报讯(记者 唐国栋 文/图) 连日来,西秀区城管局采取有力措施,不断规范共享电瓶车停放秩序,着力解决城区共享电瓶车乱停乱放问题,努力营造整洁有序的城市环境。

在东街小十字非机动车停车位,执法人员将乱停乱放的共享电瓶车规范摆放在停车位,针对没有车位摆放的共享电瓶车,立即通知共享电瓶车运营企业的相关负责人进行回收处理,确保城市公共空间的整洁与安全。

西秀区城管局综合行政执法一大队教导员石燕说:“为了规范共享电瓶车停放,我们加强对企业的服务管理,了解企业的运营管理情况,提出合理的建议。同时,在日常管理的过程中,执法人员发现有乱停乱放的共享电瓶车,会现场进行规范停放,对超容量、无序停放的电瓶车则通知企业进行现场回收。”

据悉,通过整治,城区共享电瓶车无序停放的现象得到较大改善,营造了良好的出行环境。该局呼吁广大市民在享受共享电瓶车带来便利的同时,请文明用车,安全骑行、规范停放,共同维护安顺的城市形象。

清明假期,我市“夜经济”蓄势发力,不断释放消费活力。图为游客朋友们夜游安顺古城,打卡特色街区,体验地方美食。

□记者 唐国栋 摄



移风易俗树新风 文明祭扫更“清明”



市民在花店选购鲜花

本报讯(记者 李磊 文/图) 清明期间,记者走访时发现,购买鲜花寄托哀思正在成为越来越多市民的首选,文明祭扫逐渐成为新风尚。

“您好,请帮我搭配一束花用于清明祭扫。”“老板,请问这个花篮怎么卖?”清明期间,记者走进西秀区部分花店,只见祭扫专用的菊花花束摆放在显眼位置,店铺内人来人往,顾客们或是询问价格,或是认真挑选花束。

“清明期间,我们店里的鲜花订单明显增多,目前卖得比较好的是菊

花花束,每束25元,经济实惠还环保。”西秀区冯世君鲜花店老板一边整理花朵一边向记者介绍,现在都在提倡“文明祭扫,绿色清明”,菊花花束的销售量很好,我们的营业额远超过去年同期。

前来购买花篮的市民吴瑞告诉记者:“之前清明祭扫都是购买香蜡纸烛,祭扫时,一个火星就可能引燃一片森林,既不环保也不安全。今年在全市的大力宣传下,自己及身边的朋友思想观念发生了转变,都在用自己的实际行动传播文明祭扫的理念。”

西秀区消防部门积极开展 清明防火宣传

本报讯(记者 蒋天瑜) 连日来,西秀区消防救援大队全方位做好清明期间消防安全和文明祭扫宣传活动,筑牢“防火墙”,严把清明“防火关”。

在西秀区南水路,西秀区消防救援大队联合南街消防工作站、消防志愿者、南街派出所民警到沿街商铺、人流密集街道、九小场所开展消防宣传。

宣传人员结合春季特点和祭扫风俗,通过发放消防安全宣传资料、防火知识问答等形式,引导广大群众文明祭扫,防止因烧纸、焚香、点蜡等行为引发火灾事故,并向过往市民详细讲解遇到火灾时如何报警、如何处

置初期火灾、灭火的基本方法、灭火器材的使用和逃生自救等防火灭火的基本常识。

“这次宣传,让我们了解到很多灭火的知识,我们会积极响应文明祭扫的宣传,提高防火意识。”市民龚梦香说。

“大队通过播放宣传片、发放宣传资料、讲解法律法规等形式,向辖区群众讲解春季火灾预防及家庭安全用火等基本知识,引导广大群众牢固树立安全用火和防火意识,营造‘人人了解消防,人人关注消防,人人参与消防’的良好氛围。”西秀区消防救援大队消防监督员邓雪说。



为切实做好清明假期道路交通安全管理工作,紫云公安交警集中警力,强化交通指挥疏导和秩序管控,坚持疏导劝导、查纠违法、安全检查和宣传教育等举措,全力筑牢道路交通安全防线。图为紫云公安交警对来往车辆进行安全警示教育。

□记者 王小琼 摄

南方电网安顺镇宁供电局: 多措并举保障清明期间 供电安全可靠

本报讯(荣永康 谭镇林) 清明期间,南方电网安顺镇宁供电局开展节假日特巡工作,对辖区内电力线路设备开展全面巡检,保障群众用电安全、稳定。

据悉,该局成立清明保供电专项工作小组,派出专业人员21人,出动无人机5架,依托无人机智能巡线技术,实现配网线路自动巡航,及时发

现隐患并开展处置;同时利用红外测温,识别高温故障点,监测线下植被温度,智能分析山火隐患,及时发现山火点。

此外,该局派出客户经理8人,与重要用户、重点单位构建“一对一”服务渠道,加大力度推广“南网在线”APP,落实客户需求并第一时间进行应答,提升服务精准度。